

H 脱贫攻坚进行时

陵水发放4550册精准扶贫连心簿,公布政府各部门主要负责人联系方式 叮嘱贫困户:有困难随时打电话

■ 本报记者 林晓君 苏庆明
通讯员 胡阳

“平时有什么问题解决不了,可以打簿子上的电话问政府部门相关负责人,太方便了!”近日,陵水黎族自治县文罗镇文英村广昌二村村民小组贫困户马忠朝拿着一本红色的小册子,向前来调研的陵水县委书记麦正华说。

马忠朝所说的簿子是陵水为贫困户发放的精准扶贫连心簿,上面详

细印有陵水所有政府部门主要负责人的联系方式,贫困户有困难可随时打电话。这是陵水为帮助贫困户解决存在问题,于近日推出的举措。陵水共发放4550册连心簿,覆盖所有贫困户家庭。

“我们要在贫困户和领导干部间搭起‘连心桥’。”麦正华说。

“春节期间,一共接到近40通群众打来的电话。”陵水房管局局长林旭介绍,大部分群众拨打他的电话,主要

是咨询危房改造和房屋升级等问题。

文罗镇龙马村村民黄兴冲曾向林旭“投诉”自家房屋旧了,一直没有得到重新修建。林旭指示房管局工作人员立即联系文罗镇干部到黄兴冲家实地勘察,工作人员在了解黄兴冲家的房屋不符合危房改造的条件后,便耐心向他解读危房改造政策,黄兴冲的疑惑得到了解答。

“打错电话”的现象也不少。一位隆广镇的贫困户曾打电话向林旭

反映自己的母亲病重。虽然不是房管局分管的内容,但林旭仍第一时间联系上贫困户的帮扶人及县卫生部门,帮助他解决困难。

“近日我的电话都被打爆了。”陵水扶贫办主任吴宗伟说。据他介绍,贫困户反映的问题五花八门,但主要集中于小额信贷和危房改造两类。“大多问题其实基层干部可以解答,但贫困户选择我们,可能是有的基层干部对他们还不够热情,另一个原因

可能是他们觉得我们‘官大’,更容易推动问题解决。”吴宗伟说,无论是什么情况,既然电话打进来,他就会耐心地给贫困户解答。

“出台这一举措,进一步畅通了贫困户反映问题的渠道,同时,有利于领导干部了解民情,也对基层干部形成一定监督约束,有利于改进干部作风。”麦正华说,“干部多一点麻烦,群众就多一点方便。”

(本报椰林3月1日电)

增强贫困户内生动力,全力推进就业扶贫 向“春风”要岗位 学技术谋脱贫

2017年

陵水多举措帮贫困户就业

促进建档立卡贫困劳动力转移就业4048人,完成省下达任务的368%,其中开发就业扶贫公益性岗位解决就业1740人



举办招聘会14场共有474家企业提供约1.97万个就业岗位,现场达成就业意向2603人,其中贫困户438人



开展就业扶贫培训班32班次,培训3045人次,其中贫困户1023人次

制图/陈海冰

机械作业部操作手一职,后来当场与企业达成初步的就业意向。

就业是帮助贫困户脱贫最有效的途径之一。近两年,陵水通过实施就业创业扶贫政策、举办就业扶贫招聘会、加大职业技能培训等,提升贫困劳动力技能水平和就业创业能力。

据统计,2017年,陵水多渠道促进建档立卡贫困劳动力转移就业4048人,完成省下达任务的368%,其中乡镇通过县财政社会发展资金开发就业扶贫公益性岗位解决就业1740人。

本号镇格择村贫困户陈学程就

是这1740人中的一名。去年5月,在村委会的推荐下,她担任起该村保洁员,在家门口就业。“开发农村公益性扶贫岗位,目的是照顾年龄偏大、文化程度低、自主就业困难的贫困劳动力。”陵水就业局副局长黄泰文介绍,目前,陵水在116个行政村分别设置治安巡逻员2名、水电工2名,其他岗位各村根据实际情况设置。

去年,为给贫困户创造就业机会,陵水制定了“单月在乡镇举办就业扶贫专场招聘会,双月在县城举办综合性就业扶贫招聘会”的工作安排。据了解,2017年陵水举办招聘会14场,其中综合性招聘会5场、乡镇扶贫专场招聘会7场、企业专场扶贫招聘会2场,共有474家企业提供约1.97万个就业岗位,现场达成就业意向2603人,其中贫困户438人。

陵水还出台相关政策,确保有劳动力贫困户家庭至少有一人就业。去年,陵水出台了《进一步做好就业扶贫工作十二条措施》,通过鼓励各类生产经营主体吸纳贫困户就业等举措,解决贫困户就业难问题。

此外,陵水还积极开展职业技能扶贫培训,提高贫困户就业创业能力。据介绍,2017年,陵水开展就业扶贫培训班32班次,培训3045人次,其中贫困户1023人次。

扶贫培训32班次,培训3045人次,其中贫困户1023人次,培训工种涉及挖掘机操作工、黎锦制作工、家用电子产品维修工等。

黄泰文介绍,今年,陵水就业局计划每月举行一场大型的就业扶贫招聘会,每个乡镇至少举办一场就业扶贫专场招聘会。职业技能培训方面,根据市场需求,将增设家政培训班,今年计划各类培训班约30个班次。“今年,我们将争取实现从‘每个有劳动能力的贫困家庭至少有一人就业’向‘每个有劳动能力的贫困家庭至少有一人稳定就业’转变。”

本报椰林3月1日电 (记者李艳政 通讯员黄艳艳)2月28日,家住陵水黎族自治县提蒙乡的贫困户周才正一大早就来到陵水县文化体育广场,准备一份工作。当天,2018年海南省“春风行动”陵水分会场启动仪式暨就业扶贫专场招聘会会在陵水县文化体育广场举行,吸引了2200人次应聘。

“前几天,镇里的干部就进村告诉我们今天有大型招聘会,鼓励我们积极应聘,通过就业的方式脱贫。”周才正说。他在招聘信息展板前驻足了许久,经过一番思考,他决定去应聘玉禾环境发展集团陵水分公司



“福满兴旺年·共筑陵水梦”启动仪式暨元宵晚会现场。



3月1日晚,市民游客在陵水文化精粹互动展区跳竹竿舞。



3月1日晚,群众在陵水欢乐元宵游园会现场猜灯谜。

38所中小学实现“同步课堂”、特殊学校开学、数字资源使用全覆盖 陵水教育:靓丽成绩单 获得感满满

■ 本报记者 林晓君
通讯员 符宗瀚 胡阳

2018年春季学期开学的第一天,在陵水黎族自治县原黎安中心小学外,早早的便聚集了许多小学生。家住港门村的三年级学生杨克锦与许多孩子一样,内心充满着好奇与期待,他们将在这里第一次搭乘校车去上学。

2月26日,中央民大附中陵水黎安实验小学正式开学,包括杨克锦在内的黎安片区1101名学生进

入该校就读。这所新学校有36个标准教室,拥有图书2.5万册,并以高标准配足功能室设备和环形塑胶跑道、篮球场、足球场等运动场地和体育器材,是陵水首家启用校车接送的公立学校。

陵水教育部门有关负责人介绍,近来,陵水加大投入,大力改善全县教学软硬条件,让中小学生享受更好的教育。

“同学们请跟着我念!”讲台上,一块硕大的电视屏幕吸引了全班同学的目光,屏幕里的英语教师正引导

同学们正确拼读英语单词。这是近日发生在陵水本号镇大里希望小学课堂上的一幕,在偏远山区就读的学生正通过这一被称为“同步课堂”的视频教学手段共享县城北斗小学英语课堂。

这一切得益于陵水加快推进“互联网+教育”项目建设。目前,陵水各学校实现光纤到校,县直属学校、乡镇中学和中心小学等38所中小学实现“同步课堂”,成为解决优质学校帮扶薄弱学校、学科教师分布不均难题的有力手段。

除了推进“同步课堂”,陵水的首所特殊教育学校也将开学。该校设有特教学位192个,让光坡镇妙景村村民陈亚丁的女儿等患有听障或智障的儿童在家门口就有接受教育的机会。

“我今天就带女儿去报名!”今天,记者见到陈亚丁,他的心情格外好,他的女儿因患有先天性脊柱裂,16年来不能像同龄人一样到校接受教育,今天他就要带着女儿到陵水特殊教育学校报名了。

但陈亚丁不知道的是,为了保证特殊教育学校按时开学,陵水招聘了

46名教师,其中11名到特殊教育学校任职。

小学净入学率100%;初中阶段毛入学率98.9%;全县133所中小学(含公办幼儿园)教育信息化数字资源使用覆盖率达到100%;2017年累计发放助学贷款8352.42万元,惠及13457人次;顺利通过国家义务教育基本均衡县检查评估并得到国家督查组的好评……这是陵水交出的教育成绩单。数据是枯燥的,但这一年,陵水师生的获得感,却实实在在。

(本报椰林3月1日电)

H 陵水动态

陵水开展警示教育大家谈活动

本报椰林3月1日电 (记者林晓君 通讯员谭馨)今天上午,陵水黎族自治县召开党员领导干部警示教育专题讨论会,开展警示教育“大家谈”,巩固深化近两个月来陵水开展的系列警示教育活动成果,进一步提升党员领导干部,尤其是重岗位领导干部的廉洁从政意识。

此次讨论会,参会单位有廉政风险点较高或曾经案发的乡镇、机关单位及企事业单位,人员包含部分单位“一把手”,副职领导、人大代表、政协委员、企业负责人、纪检监察干部以及县党政主要领导身边的工作人员等重点岗位的七类人。

讨论会上,参会人员围绕《伸手必被捉》警示教育片,结合2016年陵水工程领域系列腐败案件惨痛教训,从不同侧面、不同角度,立足工作岗位和自身实际,讲问题、谈体会、说教训。同时,相互查找岗位廉政风险点,提出切实可行的防范措施,并纷纷表示身为“关键少数”更要带好头、做好表率,要抵住诱惑、守住清廉,做到坚决不碰“高压线”。

据了解,从去年开始,陵水纪委通过创新“一案三书”制度、开展违纪违法典型案例展、发放警示教育读本以及召开警示教育专题讨论会等多种形式,把警示教育与案件治本功能有机结合,切实把纪律和规矩挺在前面,让“咬耳扯袖、红脸出汗”成为常态,以达到查处一案、警示一片的良好教育效果。

陵水召开南繁工作会议 立足四项工作 促南繁产业发展

本报椰林3月1日电 (记者林晓君 通讯员符宗瀚)日前,陵水黎族自治县召开南繁工作会议,记者从会上获悉,今年陵水将立足核心区新基地流转、配套服务区建设、重点项目推进及日常南繁执法监管和检疫等四项工作,加快推进国家南繁科研育种基地建设与南繁产业发展。

据了解,陵水重点瞄准“两块地”开展工作,即新核心区基地土地流转及配套服务区建设。严格摸底农户种植情况及诉求,采取政府补贴置换、村委会就近流转土地协商置换等方式推进新核心区土地流转工作。按照“多规合一”要求进行科学规划,以多部门联动方式推动配套服务区建设。

此外,陵水还将推进财政补贴定金、育制种大县奖励、南繁保护区高标准农田建设、南繁水利工程四大重点项目,对当地育种过程中涉及的转基因品种及育种单位材料进行全面严格监管。

今年,陵水将继续筹办第四届中国(陵水)南繁论坛,以往届相比,拟增加展示陵水南繁工作亮点与新闻发布会等两项内容,提升陵水农业知名度。

陵水南繁种业管理局局长万学闪表示,南繁产业一方面能带动农民素质的有效提升,让部分农民长期从事南繁生产性服务业,逐步成长为新型职业农民;另一方面,能给农民带来了新的劳动岗位,以“公司+农户”的模式,给农户提供订单种植种子,拓宽农民的收入渠道。

打造特色美食名片 陵水举办酸粉文化节

本报椰林3月1日电 (记者李艳政 通讯员符宗瀚 龙丁蕾)2月28日,作为2018陵水黎族自治县元宵喜乐汇系列活动之一,陵水美食(酸粉)文化节在清水湾度假区美食街开幕,向市民游客展现陵水特色美食,传扬饮食文化。

活动现场,共设有陵水酸粉展销区、陵水电商扶贫产品展销区、特色小食展示区和陵水酸粉传统制作技艺演绎区4块区域,吸引了陵水33家餐饮企业参加,企业带来了陵水酸粉、椰丝糍粑、米纸、椰子果冻等特色美食。

据了解,2016年陵水被评为“中国酸粉美食之乡”,陵水酸粉传统制作技艺被列入了我省非物质文化遗产保护名录。在技艺演绎区,游客可以与陵水酸粉传统制作技艺非物质文化传承人一起体验春米、漏粉、配料等酸粉制作过程,了解酸粉文化。

“希望可以借助本次美食节,进一步宣传陵水酸粉,打造陵水特色美食名片。”陵水商务局相关负责人表示,今年陵水还将策划扶贫产品展销节等系列活动,不断挖掘本土的创意美食,进一步塑造陵水美食和优质产品的文化品牌,让更多人能够体验当地饮食文化的精髓和风俗民情。

陵水排查食品、保健食品经营店 下架问题产品340件

本报椰林3月1日电 (记者林晓君 通讯员羊迎迎)日前,陵水黎族自治县开展为期4个月的打击食品、保健食品欺诈和虚假宣传专项整治工作,对辖区内的820家食品、保健食品实体经营店等开展排查工作,下架问题食品、保健食品340件。

据了解,专项行动中,陵水食品药品监管部门对辖区内的食品、保健食品实体及非实体经营企业再次调查摸清底数,及时更新食品、保健食品实体、非实体经营企业的基本数据库及监管档案。截至目前,已对全县820家食品、保健食品实体经营店和10家非实体经营店开展排查工作,做到执法全覆盖、监管无盲点,及时更新监管信息。

在专项行动中,陵水食品药品监管部门严厉处置违法行为。截至目前,共下架责令改正通知书36份,立案4起。共下架问题食品、保健食品340件。